

持续创新 服务临床——护理部举办第九届护理创新比赛



为强化护理人员的科研创新意识,调动护理人员立足岗位、勇于创新的积极性,努力打造护理创新的氛围,进一步推动护理学科建设和专业发展,11月25日下午,护理部在学术报告厅举办了以“持续创新 服务临床”为主题的第九届护理创新比赛。院综合办、医保办、门诊部、财务科、保卫科等部分职能部门负责人及护理部黄家丽主任、黄正芹副主任及放疗学科朱小明护士长担当评委。按照疫情防控要求,采用选手现场展示和钉钉线上直播的方式举行。

今年的大赛共征集创新项目27项,经过专家初审,共20项入围决赛进行汇报展示,主要涉及护理器具革新、工作流程改进及专科护理方法创新等,参赛选手通过PPT演示介绍了项目的研发背景、创新思路、工作方法、可行性、临床价值、效果和效益等,设计巧妙,角度独特,实用性强。评委们根据参赛项目的可行性、实用性及创新性等方面给予综合评价。经过激烈角逐,评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖4名,同时进行现场颁奖。

黄家丽主任作总结点评,首先她感谢各职能部门对护理工作的支持;同时对参赛选手的精彩展示、创新项目蕴含的临床价值表示了赞扬,对护理团队在过去一年取得的创新成果表示了肯定;最后,她鼓励全院护理人员在临床工作中要善于思考,发现问题,积极创新,服务临床,造福患者!

我院护理创新大赛已连续举办九年,每年均有20余创新项目进行展示,10余项申报实用新型专利。可喜的是,今年有1项专利获批“中国科学技术大学附属医院科研成果重点转化项目”,另有1个项目已经完成科技成果无形资产评估,下一步有望投入生产、推广。创新是时代发展的灵魂,是护理专业发展的推动力,我院护理人员将继续创新进取,提升我院护理学科影响力,为医院高质量发展作出应有的贡献!

奖项			科室	创新项目
一等奖	ICU	一种鼻肠管堵管的精准疏通装置		
	放疗二	氦氖激光辅助“小能手”		
二等奖	泌尿外科	“双管”齐下,“滴水”不漏		
	胸外科	不“磨”人,小“针”相		
三等奖	肿内一	一种与尿管配合使用的尿样存储管		
	泌尿外科	改良式腿围测量装置		
	儿童血液	一种改良病员服		

(上接第三版)

已有数十家医院开展了此项技术,受到同道的认可与肯定。以下对此项技术进行健康宣教

1.什么是经口腔镜甲状腺手术

传统的甲状腺肿物切除术,是从颈部下方沿皮肤纹路做切口,易留下疤痕影响美观。而经口腔镜甲状腺手术选取人体较隐蔽的部位,如口腔做小切口,运用腔镜器械进行手术,该种手术方法较传统手术更加美观,因此随着腔镜外科的发展,越来越多的医生在进行甲状腺各类切除手术的时候也采用腔镜技术。

2.经口腔镜甲状腺手术优点

相对其他腔镜入路,经口腔镜淋巴结清扫更加彻底;而且,经口腔镜手术切口位于口腔内,体表完全无疤,拥有最佳的美容效果。由于经口腔镜拥有疗效与美容的双重优点,因此,经口腔镜目前也是国际上最热门的腔镜甲状腺入路。

3.经口腔镜甲状腺手术适应证与禁忌证

不管任何手术的技术如何成熟,我们都需要知道它的适应人群和禁忌人群

经口腔镜甲状腺手术适应证:

- (1) 直径小于5cm的良性甲状腺肿瘤。
- (2) II度肿大以下甲状腺功能亢进。
- (3) 分化型甲状腺癌,肿瘤直径≤2cm,未侵及临近器官组织,侧颈2区未见

淋巴结转移。

经口腔镜甲状腺手术禁忌症:

(1) 甲状腺肿瘤直径大于5cm、III度甲亢、既往颈部手术史或放疗史、甲状腺炎等为腔镜甲状腺手术的相对禁忌证。

(2) 巨大的或多发结节性甲状腺肿、凝血机制障碍、不能耐受全麻、晚期甲状腺癌等患者是腔镜甲状腺手术的禁忌证。

4.免充气经口腔镜甲状腺手术的优点

相对于充气经口腔镜,免充气经口腔镜无CO₂相关并发症,不必当心血管破裂后气体栓塞的风险。由于可以应用强负压吸引,并且增加了腔镜吸引器,手术烟雾较少,多个器械多一只手,操作更加便捷,可以降低手术难度。强负压吸引可以迅速排除能量器械产生的气溶胶,理论上可以降低肿瘤的种植风险,更符合肿瘤的治疗原则。

5.经口腔镜是否影响进食

有些人担心口腔内的切口疼痛,影响术后进食,其实这是多虑了。经口腔镜术后下唇要麻木约两周时间,口腔内的切口没有疼痛感,不影响进食。

6.经口腔镜术后是否增加感染风险

目前随着经口腔镜的广泛开展,技术已经成熟,循证医学数据表明,经口腔镜手术不增加感染风险。

院报

医院服务理念 / 善待他人 幸福自己 尊重生命 关注细节
核心价值观 / 患者至上 关怀服务



中国科学技术大学附属第一医院西区
THE FIRST AFFILIATED HOSPITAL OF USTC WEST DISTRICT
安徽省肿瘤医院 | 安徽省立医院西区
ANHUI PROVINCIAL CANCER HOSPITAL | ANHUI PROVINCIAL HOSPITAL WEST DISTRICT

2022年11月30日 星期三 第十一期(总第102期) 共四版

第十二届华东地区肿瘤医院联盟大会顺利举办



11月12日,由华东地区肿瘤医院联盟主办,安徽省肿瘤医院承办的第十二届华东地区肿瘤医院联盟会议在合肥顺利举办。本届会议采取线上线下相结合的方式,联盟单位成员组织各自医院的医务人员进行在线直播观看。开幕式上,钱立庭院长,复旦大学附属肿瘤医院郭小毛院长分别做开幕致辞,开幕式由我院党委书记虞德才主持。

自2011年华东地区肿瘤医院联盟成立以来,已经整整12年了,华东地区肿瘤医院联盟立足华东,面向全国,每年联盟各单位的领导和管理专家齐聚一堂,共同分享与探讨在医院管理、学科建设、人才培养、医教研发展、文化建设等方面的新举措与新思路,在凝聚肿瘤专科医院发展共识、促进泛华东地区肿瘤医院之间的交流与协作、推进全国肿瘤防治事业、推动构建肿瘤防治网络等方面探索创新,提出许多富有价值的“华东方案”,作出了积极贡献。

复旦大学附属肿瘤医院郭小毛院长作题为《建一流研究型医院促全面高质量发展——科研驱动医院转型发展的实践》的精彩演讲;山东省肿瘤医院于金明院长作题为《以改革创新为引擎 推动医院高质量发展》的生动演讲;钱立庭院长作题为《调动各方力量促进癌症早诊早治》的生动演讲;湖南省肿瘤医院肖亚洲院长作题为《三级公立医院绩效考核 助推公立医院高质量发展》的精彩演讲。福建省肿瘤医院孙阳院长作题为《以国考为抓手,精益化管理赋能医院高质量发展》的生动演讲;江苏省肿瘤医院冯继锋书记作题为《医教研协同发展,推动研究型医院建设》的精彩讲座;江西省肿瘤医院许斌院长作题为《以三个转变助力肿瘤专科医院高质量发展》的精彩讲座;浙江省肿瘤医院朱滔院长作题为《院所深度融合,推进医院高质量快速发展》的精彩讲座。联盟成员单位领导们还就下届承办单位以及议题方向等内容做了进一步的讨论。

本届会议设有四个分论坛:论坛一,新形势下肿瘤专科建设与专病管理;论坛二,智慧医疗时代下医院运营管理转型与创新;论坛三,肿瘤专科医联体(区域医疗中心)建设经验分享;论坛四,抗肿瘤药物的临床使用与管理。

论坛一上,浙江省肿瘤医院吴风琴作题为《DRG改革下医院医保管理经验分享》的精彩讲座;江苏省肿瘤医院季花做题为《DRG支付背景下肿瘤专科与专病管理》的精彩讲座;山东省肿瘤医院路友华作题为《打造肿瘤放疗高峰 推动学科建设发展》的精彩讲座;江西省肿瘤医院洪金花作题为《守护生命最后一程》精彩讲座;福建省肿瘤医院黄韵坚作题为《以DRG为抓手推动医院高质量发展》的精彩讲座;福建省肿瘤医院肖振州作题为《DRG收付费改革在肿瘤专科医院的实践

与思考》的精彩讲座;我院朱庆莉作题为《直面DRG医保支付方式改革》的精彩讲座。

论坛二上,山东省肿瘤医院许培文书记作开场致辞。复旦大学附属肿瘤医院蒋晓英作题为《智慧医院建设背景下医院运营管理的挑战与实践》的精彩讲座;湖南省肿瘤医院谌永毅作题为《十四五安宁疗护高质量发展——生命的尽头拥抱你》的精彩讲座;福建省肿瘤医院陈新平作题为《聚焦高质量发展,探索精细化成本管控—非收(计)耗材节节升开支,降低损耗节支降耗新举措》的精彩讲座;江苏省肿瘤医院陈伟曾作题为《大数据中心建设驱动医院高质量发展》的精彩讲座;江西省肿瘤医院唐俊做题为《从无到有,医院运营管理发展之路》的精彩讲座;我院屠强作题为《智慧医疗经验分享》的精彩讲座。

论坛三上,复旦大学附属肿瘤医院陈钰作题为《以提升区域专科能力建设为特色,打造肿瘤防治一体化专科医联体》的精彩讲座;浙江省肿瘤医院朱利明作题为《做好平台建设,大力推进区域肿瘤规范化诊疗水平》的精彩讲座;山东省肿瘤医院赵磊作题为《规范诊疗引领肿瘤专科医联体建设》的精彩讲座;江苏省肿瘤医院吴建中作题为《加强肿瘤专科联盟建设,推进癌症防控全流程管理》的精彩讲座;我院魏东华作题为《肿瘤专科医联体建设与探讨》的精彩讲座。

论坛四上,复旦大学附属肿瘤医院吴炅作开场致辞。湖南省肿瘤医院师颖瑞作题为《新政下论抗肿瘤药物分级管理》的精彩讲座;复旦大学附属肿瘤医院刘继勇作题为《肿瘤药学创新服务与实践助力临床合理用药质量提升》的精彩讲座;我院王欣晨作题为《肿瘤专科医院抗肿瘤药物临床试验管理工作实践》的精彩讲座;韩兴华作题为《从临床获益角度看Ribociclib在HR+/HER2-乳腺癌晚期一线治疗价值》的精彩讲座;浙江省肿瘤医院方罗作题为《肿瘤临床药学服务与研究拾穗》的精彩讲座;江苏省肿瘤医院魏继福作题为《DRG模式下合理使用抗肿瘤药物的管理》的精彩讲座;江西省肿瘤医院张红作题为《江西省肿瘤医院临床研究病房建设进展与挑战》的精彩讲座;复旦大学附属肿瘤医院朱正飞作题为《抗肿瘤药物临床试验设计的发展趋势》的精彩讲座;山东省肿瘤医院时静作题为《抗肿瘤药物专项点评助力规范化诊疗》的精彩讲座。

感悟新思想,践行新理念,聆听智者之声。本届大会主题是“新形势下肿瘤专科医院的高质量发展之路”,内容丰富,形式多样,涉及医院管理、学科建设、医联体建设、运营管理、绩效考核、临床用药、癌症筛查等领域,参加授课的老师都是各领域的带头人,有着深厚学术功底和丰富医院管理经验的权威专家。这是一次推进医院高质量发展与创新的交流与学习平台,是一场闪耀着肿瘤人初心与智慧碰撞的学术盛会,此次会议不但让大家博采学术、增进交流、开拓视野、斩获友谊,也能够进一步加速推动华东地区肿瘤卫生事业的建设发展,为本地区广大患者提供更为安全、规范、先进的就医新感受,创造更大健康福祉。(综合办 崔媛媛 肖剑文/图)

我院在第十届全国医院品管圈大赛喜获三等奖

11月25日至27日,由国家卫健委医政医管局、医疗管理服务中心、国际医院品管圈联盟、上海市卫健委指导,中国医院品质管理联盟、清华大学医院管理研究院主办的第十届全国医院品管圈(多维工具)大赛在上海成功举办。

受新冠肺炎疫情影响,本次大赛以线上发表与网络直播相结合的方式开展。大赛收到了来自全国31个省、市、自治区的1030个品管项目,最终648个项目通过预审入围决赛。本届大赛设置了课题研究型专场、三级医院综合专场、二级医院专场、糖尿病专场等12个专场。我院护理部和妇瘤科共同推选的“微笑圈”成功入围课题研究型总决选。

“微笑圈”以“基于‘互联网+’宫颈癌术后患者膀胱功能全程管理模式的探索与实践”为主题,用真实严谨的数据、行之有效的对策、高质量可推广的成果充分展现了我院多学科协作模式下为改善宫颈



总院机关四支部赴西区开展工作经验交流会

11月16日下午,总院机关第四党支部潘焱焱、冯真彦、杨骏三位支委赴西区开展工作经验交流会。西区各党支部书记及支委、西区机关各(第一、第二、第三、护理部、后勤保障)党支部全体党员、重点岗位人员参会。交流会由西区分委副书记陶良军主持。

总院纪委副书记、纪工委办公室主任、监察处处长、机关四支部书记潘焱焱介绍该支部的立项情况和意义。

党委组织部副部长冯真彦以《发展党员工作交流》为题,做了生动的PPT授课,强调了发展党员工作是加强党员队伍建设的第一道关口,发展什么样的党员、怎么样发展党员事关党的生机活力,关乎党的生命。审计处杨骏以《内部审计理论介绍》为题,做了干货满满的PPT讲座,分别从国家层面和行业层面,对审计理论做了详



我院影像科团队在CCO大会上再展风采



11月17日-20日,2022中国肿瘤学大会(以下简称CCO)在钱塘江畔的杭州奥体中心体育馆盛大举行。今年的第十四届大会,由中国抗癌协会主办,浙江省肿瘤医院、浙江省抗癌协会、浙江省癌症基金会、中国整合医学发展战略研究院承办。

本届大会以“肿瘤防治,赢在整合”为主题,聚焦肿瘤整合医疗、精准医学、转化医学等前沿观点,建平台、论科研、谋创新、求索“生命健康”的共通之策。CCO大会由中国抗癌协会于2000年创办,是中国肿瘤学界规模最大、影响力最广、学术水平最高的学术盛会。本届CCO大会,通过线上线下相结合的方式举行。

本届大会集纳了院士论坛、名家外科专场、学科前沿专场、人工智能和数字化改革、科普大赛等精彩纷呈的专业论坛和学术研讨活动。整个大会议程涵盖肿瘤基础研究和临床技术探索,囊括内科、外科、放射治疗、免疫治疗、靶向治疗、综合治疗及康复医学、安宁疗护等各领域成果;主题及专题论坛环节围绕各自领域的前沿话题、最新理念、创新技术、最新进展进行解读和分析,多项议程引爆“科学防癌,专业抗癌”热潮。

其中,在“肿瘤影像分会场”中,我院影像科董江宁教授受邀作了题为《MIT家族异位性肾细胞瘤影像学表现》的专题报告。精彩的学术报告和丰富的学术交流,专家学者深刻的思想碰撞和独到的成果分享,为促进我国肿瘤防治事业发展进步、提质增效提供难得的契机,为更好地满足人民群众不断提升的健康和生命质量需求,贡献更多智慧和力量。(医学影像科 王婷婷文/图)

我院牵头举办的第六届安徽肿瘤药学会暨新型抗肿瘤药物临床应用及管理实践培训班圆满完成

相约湖城,奔向美好未来。10月21日-23日,第六届安徽肿瘤药学会大会暨省级继教班“新型抗肿瘤药物临床应用及管理实践培训班”顺利召开。此次大会由安徽省肿瘤医院、安徽省抗癌协会肿瘤药学会专业委员会联合举办。会议邀请了北京、黑龙江、上海、浙江、四川、天津、广东等国内知名抗肿瘤药物临床应用管理以及抗肿瘤药物临床试验领域的专家进行学术讲座,来自全国各大医院的4000多名药学、医学、管理专业等人员相聚线上,共同参与这一学术盛宴。

10月21日下午,“2022药你有我-寻找肿瘤临床规范治疗医药最佳拍档”肿瘤药学会案例大赛如期举办,拉开了第六届安徽肿瘤药学会大会的帷幕。大赛收集了来自省内12家单位的17份肿瘤药学会案例作品参加此次大赛,整个大赛分为专家初评和现场展示两部分,初评邀请5名省外临床肿瘤医学、肿瘤药学会专家对案例进行评分,选出10份优秀案例进行现场展示;现场展示环节邀请了2名省内外医学及药学专家进行提问,省内外肿瘤专科医院、三级综合医院的13名临床肿瘤医学、肿瘤药学会担任打分专家,展示环节每位药师以幻灯片形式深入浅出地汇报了自身参与肿瘤患者治疗的全过程,充分展现了药师风采,体现了药师价值。12位

专家根据参赛选手的幻灯制作、内容表达、回答问题等进行了现场评分,最终按照总分高低确定名次。我院药剂科章慧药师与呼吸肿瘤科田医师共同完成的参赛案例《信迪利单抗致多系统免疫相关性不良反应的药学实践与分析》,在众多参赛作品中



头颈肿瘤外科、乳腺诊疗中心举办建科十周年庆典主题活动暨首届安徽省甲状腺乳腺外科主任论坛



11月20日,头颈肿瘤外科、乳腺诊疗中心举办建科十周年庆典主题活动暨首届安徽省甲状腺乳腺外科主任论坛。安徽省卫生健康委员会党组书记刘同柱、中国科大附一院书记刘连新、复旦大学附属肿瘤医院嵇庆海教授、安医二附院陈振东教授、济民肿瘤医院院长刘爱国、我院领导班子全体成员、职能部门负责人等参加了本次活动。庆典由我院党委书记虞德才主持。

建科十周年庆典在循环播放的《科室十年发展纪实》中开始。王圣应教授做题为《回顾与展望——学科十年发展纪实》的PPT汇报。新书发布会上,由王圣应教授主编的《甲状腺肿瘤外科临床与病例精编》付梓出版。时任安徽省肿瘤医院院长、现任安徽省卫生健康委员会党组书记刘同柱在庆典致辞中指出,如今这样一个朝气蓬勃的科室,从无到有、从有到精,仅仅经历了10年的发展。对学科发展而言,10年并不算长;但对学科的领头人王圣应教授而言,他把春秋鼎盛的10年全部奉献给了病患、科室、医院,奉献给了甲状腺乳腺肿瘤诊治事业。10年间,科室抓规范、促提升、求创新,逐步成长为安徽省甲状腺乳腺诊疗的龙头科室。中国抗癌协会头颈肿瘤专委会主任委员、中华医学会肿瘤分会甲状腺肿瘤专委会主任委员、天津市

人民医院(南开大学人民医院)院长高明和解放军总医院田文教授先后做了视频致辞。典礼伴着一首《追寻》的激昂歌声结束。

在首届安徽省甲状腺乳腺外科主任论坛上,刘连新教授做题为《学科建设推动公立医院高质量发展》的精彩演讲;嵇庆海教授做题为《如何做好一名甲状腺专科医生》的精彩演讲;周彩存教授做题为《转化研究助力年轻医生职业发展》的精彩演讲;田文教授做题为《中国甲状腺癌外科10年进展》的精彩演讲;杨其峰教授做题为《乳腺外科医生的角度谈乳腺病理》的精彩演讲。

在第二届安徽省甲状腺乳腺肿瘤专科联盟会议上,马小鹏、张兴海、焦大海、任云教授等就专科建设做了经验分享。张敬杰、洪士开、马小鹏、方静教授等先后做了精彩的PPT讲座。

栉风沐雨,春华秋实。头颈肿瘤外科、乳腺疾病诊治中心以多年诊治的临床实践,不断向外介绍“安徽经验”、发出“安徽声音”。回首过往,更知使命担当,头颈肿瘤外科、乳腺疾病诊治中心必将初心如磐,勇攀高峰,继续谱写佑人民健康的新篇章!(综合办 崔媛媛文/图)



免充气经口腔镜甲状腺手术科普

甲状腺疾病的发病率逐年上升,女性甲状腺疾病患者需要手术治疗的数量也逐渐增多,其中中青年女性占很大比例。随着生活水平的提高,患者对生活质量也有了更高的要求,从以前的单纯追求治愈疾病,到现在的在治愈疾病的前提下追求术区的美观。甲状腺手术发展至今已有100多年历史,随着医学的进步,患者对减小或隐蔽颈部疤痕需求的增加,腔镜甲状腺手术逐渐发展起来。腔镜甲状腺手术有多种入路方式,包括经颈部、锁骨下、胸乳、单侧及双侧乳晕、腋窝、腋乳、口腔前庭等,其中,经口入路、胸前入路(包括胸乳入路和乳晕入路)腋窝入路是国内最常用的方式。由于甲状腺淋巴结转移多以中央区和IV为主,经口腔镜在这些部位视野无盲区,相对其他入路,经口腔镜淋巴结清扫更加彻底;而且,经口腔镜手术切口位于口腔内,体表完全无疤,拥有最佳的美容效果。由于经口腔镜拥有疗效与

容的双重优点,因此,经口腔镜目前也是国际上最热门的腔镜甲状腺入路。但是,传统的经口腔镜采用CO₂充气的方法维持手术操作空间,空间小,容易产生烟雾,影响视野,并且,相对于其他入路,经口腔镜更容易出现CO₂相关并发症。以上这些弊端限制了经口腔镜的临床推广。我们中心自2018年开始,由王圣应教授设计发明了经皮悬吊三孔免充气经口腔镜甲状腺手术技术,经过数年的探索与改进,技术趋于成熟。此项技术无需特殊器械即可开展,无CO₂相关并发症,气溶胶可以及时排出,减少肿瘤种植风险。目前已经开展500例左右,并且,技术不断拓展,率先在国际上开展免充气经口腔镜甲状腺癌颈淋巴结清扫术、免充气经口腔镜纵膈肿瘤切除术。多次受邀去省外三甲医院手术演示直播,省外会诊手术,国内

(下转第四版)